

ПОЛОМАННЫЕ СУДЬБЫ*

*«Любая скорбь, с терпеливым ожиданием
переносимая, становится ступенью,
приближающей к совершенству...»*

Святитель Нектарий Эгинский

12 мая 2023 г. В.Д. Зорькин, Председатель Конституционного суда Российской Федерации, выступил на Петербургском международном юридическом форуме с лекцией на тему «Реформатор. Элита. Народ» (<https://yandex.ru/video/preview/11797798819024245265>). Зал был полон. Оратор говорил спокойно и даже тихо, без какой-либо аффектации.

Ораторскому искусству и формальной логике профессионально обучают на двух университетских факультетах — юридическом и философском. Когда-то формальную логику преподавали даже в старших классах школы, не говоря уже об обязательности этого предмета в дореволюционных гимназиях. Логика как наука о законах мышления, как известно, ум в порядок приводит. А вместе с освоенной риторикой гарантирует способность убеждать аудиторию. Правда, при условии, что последняя тоже владеет этими навыками.

Как известно, повторение той или иной мысли, образа, цитаты — способ утвердить их в восприятии слушателей. Более 10 раз (!) в лекции В.Д. Зорькина цитировалось стихотворение С. Есенина на смерть В.И. Ленина, где есть такие слова: «оставив нам бушующий разлив...» Помимо Есенина, Чехова и Грибоедова докладчик цитировал Пушкина, Карамзина, Тютчева, Б. Чичерина, Вячеслава, папу Франциска, Арона, Борреля...

Контент-анализ лекции Председателя КС России наводит на мысль о том, что задана очень серьезная, предельная, экзистенциальная планка разговора. В ней развернуты тезисы о важных вызовах современной России. И первый из них: почему Россия наступает на одни и те же грабли? Почему то начинается «бушующий разлив», то его приходится «закатывать в бетон»? Дается ответ: причина в нарушении баланса между силами анархии и свободы, с одной стороны, и правопорядка и регулятора — с другой.

В современном обществе в системообразующем ядре этих регуляторов должно быть равенство всех перед законом и судом, почитание права и вера в неподкупность судей. В этом — «арифметика права и высшая алгебра». Если она нарушается, начинается гибель общества и открывается путь к упомянутому «бушующему разливу».

Сегодня же профессиональные юристы ставят вопрос о тенденции «стигматизации добросовестных законопослушных граждан», когда пытаются легализовать штрафы за сам факт «необоснованной жалобы» в те или иные органы! А такие составы, как ст. 285 УК («злоупотребление служебными полномочиями») или ст. 307 («заведомо ложные показания и заключения экспертов»), описывают взаимосвязанные сюжеты фабрикаций, фальсификации всевозможных дел. Сколько их? Вряд ли такая

статистика существует, а если и есть, то едва ли открыта. Но общеизвестно, что доля оправдательных приговоров низка, а народная молва говорит о крайне произвольной эксплуатации целого ряда «экономических статей» УК отдельными следователями, до которых не сразу и, возможно, не всегда добираются сотрудники подразделений собственной безопасности.

В конце XIX — начале XX в. попытка соединить свободу с правопорядком и законом встретила глухое сопротивление с двух сторон: реакционного дворянства и радикал-революционеров. Завершилось трагедией, поломанными судьбами и тех, и других, и всех остальных, к ним не причастных. Социальное цунами прокатилось по содрогнувшейся стране, разметав ее на осколки и оставив не сосчитанные до сих пор списки жертв и чудовищные величины материального ущерба, не говоря уже об ущербе моральном.

Меняются имена реформаторов, облик элит и народа, но расстановки, принципы институционализации остаются неизменными. Ответственность за будущие смуты всегда несут не только и, пожалуй, не столько смутьяны, сколько правящий класс, точнее, прежде всего — он.

В.Д. Зорькин запустил мощнейший реактор тревожных раздумий. Запад действительно имеет важное правовое наследство, достойную уважения культуру. Но и правовой нигилизм — тяжелейшее его заболевание. Бесы и великие инквизиторы вырастают из нигилизма.

России объявлена системная война — безжалостная и беспощадная. В обстановке хаоса, корысти, лжи, глупости, подлости, злоупотреблений не мобилизовать волю к победе. Ущерб, который несет страна от безоглядной жадности и корысти тех, кто должен был бы защищать правопорядок, — огромен. За каждой умышленно сломанной судьбой — не только слеза ребенка, уничтоженная репутация и карьера, обостряющиеся болезни, ускоренная старость и преждевременные смерти несправедливо потерпевших. Это прямой ущерб тому, что мало ценится, пока есть, и стоит слишком дорого, когда его нет, — правопорядку. Чем меньше он позволяет отдельным своим служителям злоупотреблять своим положением, тем больше народ доверяет власти и лучше осознает, за что он пойдет на смертный бой.

P.S. Это краткий, по свежим следам, конспект и сопутствующее осмысление лекции, длившейся более часа. Зал был полон, люди стояли у стен. Слушали. Форум юридический, с максимальной концентрацией юристов во времени и пространстве. Две почтенные юристки, сидевшие передо мной, недолго слушали докладчика. Их щебетанье о посторонних предметах явно свидетельствовало: им трудно удержать внимание на том, о чем говорил Председатель Конституционного суда России. ■

* Печатается в сокращении. Полный текст вступительного слова читайте на сайте mesnet.ru и в Telegram-каналах https://t.me/es_magazine и <https://t.me/Ageevnet>